Mesurer une longueur

Pour mesurer la longueur du segment AB, on ulilise la régle :

-

2. Je lis la longueur du
segment sur la régle en
regardant la seconde
extrémite.

|. Je place le O de la régle sur
une extréemité du segment.

La longueur du segmenl AB est 8 cmn 7 mm. https://huit.re/unites_longueur

On dif que «le segment AB mesure 8 centimetres el 7 millimeélres ».

Pour mesurer des longueurs plus grandes, on peut

ufiliser d’aulres instruments comme le méltre ruban qui

permel de mesurer des longueurs en melres.




- Le metre

Q L'unité de référence est le metre.

Q Le centimetre el le millimetre sont des unités plus petites que le

melre.

1m=100cm

Le sens des préfixes

cenli-  cent fois plus pelit

La régle du fableau

mesure 1m. il mille fois plus petit

kilo-  mille fois plus grand

Q Le kilometre est une unité plus grande que le métre.

Exemple : On mesure la disfance enlre deux villes en kiloméfres.




- Centimétres et millimétres

Pour exprimer la mesure de longueur plus petites que le métre on utilise le

centimeétre et/ou le millimeétre.

[1 cm=10 mm
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On mesure les pelits ob jefs en centimélres.
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Une gomme peul mesurer 3 cm.
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Le milimétre permel de mesurer un petit
objel avec précision.

Un crayon peul mesurer
15 em el 5 mm.




Convertir des longueurs (1)

Convertir une mesure : Convertir une mesure signifie gu’on change d’unité.

Par exemple, je veux convertir 875 m en cm. On écrit 875 metres dans le tableau :

Kilomeétre Hectomeéetre | Décametre Metre Décimeétre Centimetre Millimeétre

dam dm

7

Je peux me servir d'une margue qui s‘arréte a lI'unité choisie. Si je veux convertir

en cm, je décale ma marque a l'unité « centimetre » et j'écris des zéros dans
les colonnes pour indiquer I'absence d’unités correspondantes :

km hm dam dm

875 m = 87 500 cm

https://huit.re/CMLecon2a




- Metres et Kilometres

Pour exprimer la mesure de longueurs plus grandes que le melre, on ulilise le

kilometre.

Dans 1 kilometlre, il y a 1000 meétlres.
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LY
UL
i

On mesure les grands objels en meélres.

Une vollure peul mesurer 3 m.

On mesure les grandes distances en kilomelres.

la dsfance enlre Touwouse el

Marselle es! de 405 km.
Mae e




Convertir des longueurs (1)

Convertir une mesure : Convertir une mesure signifie gu’on change d’unité.

Par exemple, je veux convertir 875 m en cm. On écrit 875 metres dans le tableau :

Kilomeétre Hectomeéetre | Décametre Metre Décimeétre Centimetre Millimeétre

dam dm

7

Je peux me servir d'une margue qui s‘arréte a lI'unité choisie. Si je veux convertir

en cm, je décale ma marque a l'unité « centimetre » et j'écris des zéros dans
les colonnes pour indiquer I'absence d’unités correspondantes :

km hm dam dm

875 m = 87 500 cm

https://huit.re/CMLecon2a




Cas 1 : Pour convertir une mesure en une unité plus petite.
a) On déplace la virgule vers la droite jusqu’a I'unité demandeée.
Exemple: 12.056 hm = 120.56 dam = 12 056 dm

b) S’il manque des chiffres en fin de nombre, on ajoute autant de zéros que
nécessaire.

Exemple: 12.056 hm = 120 560 cm

Kilométre

Hectometre

Décametre

Décimétre

Centimeétre

Millimétre

km

hm

dam

dm

cm

mm

2,

0

2

0,

6
6
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6




longueurs (3)

Comment convertir des longueurs en utilisant des nombres décimaux?

Cas 2 : Pour convertir une mesure en une unité plus grande.
a) On déplace la virgule vers la gauche jusqu’a l'unité demandée.
Exemple: 13.25 dam = 1,325 hm

b) S’il manque des chiffres au début du nombre, on ajoute autant de zéros que
nécessaire.

Exemple: 13.25 dam = 0, 1325 km

Kilométre

Hectometre

Décametre

Décimétre

Centimeétre

Millimétre

km

hm

dam

dm

cm

mm

1

3,

5

1,

3

5




- Le périmetre

Le perimetre d'une figure, c’est la longueur de son contour.

i

Pour calculer le

periméetre d'une
figure, on additionne
les longueurs de
tous ses cOtés /
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5+8+5+8=26

Ce reclangle a un périmétre de 26 cm.




Le périmetre d’un polygone

Le périmeéetre d’'une figure, c’est la longueur de
son contour.

/ Pour calculer le )

périmetre d'une
figure, on

additionne les

Iongueur§ d,e Le périmétre du polygone ABCDE est :
\_tous ses cotes. / 6+5+3+4+5=23cm

Calcule
maintenant le
périmetre de

ce preé :
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m Le périmetre du carré et du rectangle

Périmetre du carré :

Formules a
connaitre

P - 4 X C par coeur

(@

Exemple : si le carré mesure 6 cm de coté,
le périmetreest: P =4x6 =24 cm

2
o
3
&
2
s
2
P

Périmetre du rectangle :

P | + L+ 1+ L
P=(2xl|) +(2XxL)
P=2x(l+1L)

Exemple : si le rectangle mesure 3 cm de largeur
et 5 cm de longueur, le périméetre est :
P=2x(3+5)=2x8 =16 cm




La monnaie

Pour payer en €Uros, voici les pieces

el les billefs que nous utilisons :

Ccenti-  cent-  centi- centi-
me mes mes mes

L’euro se divise en centimes.

¢o) | 1€=100¢ |

On peul écrire une somme
d'argent de différentes maniéres:
8€ 50 cenlimes
8€ 50c
8,50€

200009 4
200 euros

| 500 euros

Rendre la monnaie, c'est calculer la

différence enire I'argent donné el la somme
a payer.

exemple - J'achéle un livre & 7 € 20 c. Je paye

avec un billet de 10 €. Combien me rend-on ?

7€20 8 € 10€ Onme rend
\j\j 2€80c.

80c 2€




Rendre la monnaie

Rendre la monndaie, c’est calculer la différence entre I'argent donné el la

\ o
somme a payer. e‘\ Si |"ai des centimes a traiter, alors | ulilise
\"g

Si Je n'ai pas de cenlimes a traiter, alors S
i La somme La somme

| utilise une soustraction : P o3 donnée

= Le rendu de
La somme Lasomme : _ | Lerendude monnaie
: — | monnaie

donnée a payer

Exernple :J'achéle un livre & 23€ 55¢. Je paye

avec un billel de 50 €. Combien me rend-on ?
exemple - J'achéle un livre a 24€. Je paye avec un ;

billet de 50 €. Combien me rend-on ? -« 23€ 55c¢. »- 24€ 50€ =

@ Les centimes @ Les euros

Je compléte a l'euro Je compléte 3 la dizaine
suivant. recherchée (ici 50).

Je sais que 1€ » 100c. 24 +26 =50
Donc je calcule le

complément a 100.
On me rend 26 €. 55+ 45=100 On me rend 26 € 45c.




Lire I'heure (1)

Sur cette horloge, on peut voir 3 aiguilles :
Q La pelite : elle indique les heures.
Q La grande : elle indique les minutes.

Pour donner I'heure de |I'aprés-midi, |'ajoute 12.

P

Le malin, je dis: L'aprés-midi, |e dis :

1h 13h

2h 14h

1h 23h

Midi (12 h) Minuit ()(h >00h)

Il faut 60 minutes pour faire
une heure. Quand la

grande aiguille faif un four
de cadran, la pelite aiguille

avance d'une heure.

| jour = 24 heures

Les nombres écrils sur le cadran Indiquent les heures. | heure = 60 minutes

| minute = 60 secondes
Sl
N
Cog

Matin : 2 h 00 min.
Aprés-midi : 14 h 00 min. https://huit.re/Heure1




Lire I'heure (2)

L'horloge est graduée en minutes : 1 graduation = 1 minute.

Quand la grande | ...I'heure esl passée
Chaque grande aiguille est surle ... de...

graduation correspond 12 0 min.
A5Sminules:2x5=10 5 min.

10 min.

15 min.

20 min.
25 min.

Il faut aussi faire frés attention & la position de

30 min.

I'aiquille des heures : elle avance Irés lentement, 35

mais elle avance ! 40 min.

45 min.

50 min.

55 min.

W est 10 h 00 min. M est 10 h 15 min. #l est 10 h 30 min. Il est 10 h 45 mun.
(10 h pile) (10 h et quart) {10 h et demie) (11 h moins le quart)
La petite aiguille est La petite aiguille n'est La petite aiguille est 3 La petite aiguille est
exactement sur be 10, plus sur le 10, elle a mi-chemin entre le 10 proche du 11,
un peu avance. etlell.




Calculer des durées (1)

0 Une montre ou une horloge indiquent I'heure du moment, on dit I'instant.

Q Calculer une dureée, c’est calculer la différence entre deux instants : le début et la

fin de I'événement.

durée : 20 min

15h 15 h 20 min
Début / départ/ commencement Fin / arrivée / arrét

Exemple : Monsieur Dupuis est parti @ 14h25, il arrive & 16h10. Combien de temps a-I-il roulé ?
./3_5_"‘"\0/—‘-"\0/_\. 1 h + 35 min. + 10 min. = 1 h 45 min.
Monsieur Dupuis a roulé 1h 45 min.

Départ : 15 h 00 min. 16 h 00 man. 16 h 10 min.
14 h 25 min.

2%




‘Mes | Calculs de durées (2)

> Pour calculer une durée
On peut additionner les temps: On additionne les heures entre elles, les
minutes entre elles et les secondes entre elles. Puis, on convertit si le
résultat dépasse 60.

1h 45 min + 2h 23min =3 h 68 min = 3 h 60 min + 8 min =4 h 08min
. A
> On peut utiliser des compléments:
Calculons la durée du trajet.
Si le bus part a 9h 52min et arrive a 12h 21min.

Nombre de minutes entre |'heure de début

et 'heure « pile » aprés

9h 52 min + ? = 10h00, c’est 8 min :
10 h 00 + ? = 12 h 00, c’est 2 heures el
12h00 + ? = 12 h 21, c'est 21 min ' :
Donc, le trajet dure 2 h 8 min+21 min

Soit 2 h 2-9 min Nombre d'heures

enfre les 2 heures « piles »

iHeure « pile » i

! -
: Heure « pile »

Adainville CE2-CMI-CM2




- Conversion de durées (1)

CONVERTIR DES HEURES EN MINUTES

Pour convertir un nombre d’heures en minutes, il faut
multiplier le nombre d’heures par 60.

S5h= 300 min :> 5 x 60 = 300

. NEn 1T
min ::> (2 x 60)+30 = 150
e o it

2h30 = 130

Remargque : Pour convertir un nombre de minutes en secondes, il faut aussi multiplier
le nombre de minutes par 60.




- Conversion de durées (2)

CONVERTIR DES MINUTES EN HEURES

Pour convertir un nombre de minutes en heures,
il faut diviser le nombre de minutes par 60.

300 60
300 min= 5 1:’} -300

\ /

150 | 60
150min=2 h 30 mm:> 120
& //

Remarque : Pour convertir un nombre de secondes en minutes, il faut aussi diviser
le nombre de minutes par 60.




- Conversion de durées (3)

CONVERTIR DES JOURS EN HEURES

Pour convertir un nombre de jours en heures, il
faut multiplier le nombre de jours par 24.

CONVERTIR DES HEURES EN JOURS

Pour convertir un nombre d’heures en jours, il
faut diviser le nombre d’'heures par 24.

72
72h = 3  jouwrs |::> 72 |

N L

53 24

53h=2 jours5

—>
Q\ //




m Calculs de durées (3

> Pour additionner deux durées
Cas n°1

15 h|32
+ 3 h 44

18 76 76>60

Adainville CE2-CMI-CM2



m Calculs de durées (4

> Pour soustraire deux dureées

15h36>3h14

11 h 36 11h36<13h36

Adainville CE2-CMI-CM2



Les masses

On ulilise une balance pour savoir a quel point quelgue chose est

lourd. La balance indique la masse en kilogrammes ef en grammes.

Dans 1 kilogramme, il y a 1000 grammes.

On peul uiliser :

Q une balance & lecture directe (balance ménagere, pese-personne...)

Q une balance & plateaux avec des masses marquées. s renasses:

https://huit.re/Masses2
0 g G X0g Wog Wy

@é é % de %Ouche. on équilibre les plateaux de :
) la badlance en placant des masses “Q .
s3sdee plag 11“

9 SS9 marquées sur le plateau de droite.
'8 #0929 59 Wg 0 g VG| | g masse de |'objel est égale au lotal
des masses marqueées ulilisées.

Pour peser |'objel c1ui esl sur le plateau
ui

dos ofanpes est de 230 2

—




Les contenances

La quantité de liquide qu’un récipient contient s’appelle la capacite.

Pour mesurer des capacités, on utilise le litre et le centilitre.

Dans 1 litre, il y a 100 centilitres.

(| 11=1000 |

On peult ufiliser :

un verre doseur gradué - : \}g

On mesure la capacité d'un grand récipient

en litres.

A '4 la cagpacité d’une brigue de lail
‘ 5”‘ es/de 1/

On mesure Ic capacité d'un pelil récipient en
cenlilifres.

i la capacillé d’'un verre a eau
1 demilifre g % s/ clo 20 cl.




m Les aires

L'aire d'une figure, c’est la mesure de l'intérieur de

cette figure : sa surface.
On l'exprime a l'aide d’une unité daire.

Exemple : On peut recouvrir la
Cm—— surface a mesurer avec une
. surface unite.

e
b .| L'aire du rectangle est :
B 3 x 8 = 24 unités

L'unité de base utilisee pour mesurer des aires est

le m2 (metre carré), mais on utilise aussi le cm?2
(centimetre carré) ou le km2 (kilometre carré).

1cm ¢ (———— 1cm?

>

lu | surface unité
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m Formules d’aires

Aire du carreé :

A=cXCcC

Formules a

Aire du rectangle : connaitre

par coeur

TWOHWD-T30D Slauopy

A=]xL

L
Aire du triangle -

base X hauteur

A=
VAN 2
=

A




